

В прениях выступали: И. Я. Чураев, М. В. Кочергин, И. Н. Жилин, П. А. Бадюл, д-р Рупосов, М. П. Андреев.

2. Н. М. Тамбовцев.—Хронические психотические состояния у алкоголиков.

В прениях выступали: И. Н. Таллин, М. А. Рифман, М. Н. Андреев.

II Административная часть.

1. Отчет о работе секции на 1932/33 г. (информация М. П. Андреева). Секция имела 2 заседания, число членов возросло с 15 до 30.

2. План работы на будущий год.

Заслушав планы отдельных клиник, собрание, по докладу М. П. Андреева, постановило: предложить новому Бюро организовать работу секции как нечто цельное, а не случайный набор докладов; с этой целью организовать ряд тематических заседаний (намечены проблемы: гематоэнцефалический барьер, нервная система и психика при пеллагре, нервно-психические явления в постоперационных состояниях, психоневрозы), в которых давался бы подбор работ на одну тему, с освещением и общего состояния вопроса и деталей его в отдельных работах; организовать втягивание в работу молодых работников секции, увязывая их доклады с более широкими проблемами, освещаемыми их руководителями. Новому Бюро разработать на основе этих положений и планов отдельных клиник более детальный план, имея в виду оживление и урегулирование работы секции и в заседаниях и между ними, и представить к следующему заседанию.

3. Перевыборы бюро.

Избраны: Председатель М. П. Андреев, тов. председателя И. С. Алуф и И. И. Русецкий, секретари: С. А. Эсселевич и П. А. Бадюл.

Профessor K. P. Викторов.

(к 30-летию врачебной и научно-педагогической деятельности)

17 сентября 1933 года общественность г. Казани отметила 30-летие врачебной и научно-педагогической деятельности профессора Константина Рафаиловича Викторова.

Сын бухгалтера, К. Р. Викторов родился в 1878 г. в Самаре. Окончил Казанский ветеринарный институт в 1903 г. Проявив еще со студенческой скамьи интерес к научно-педагогической работе, К. Р. в течение двух лет по окончании института работал в кабинете пат.-анатомии под руководством проф. К. Г. Боля. Сдав магистрантские испытания, К. Р. в 1906 г. защитил диссертацию „к вопросу об амилоиде печени и селезенки лошади“ и получил учченую степень магистра ветеринарных наук. Диссертация до сего времени не потеряла своего интереса и ценности, являясь наиболее полным и обстоятельным трудом по трактуемому в ней вопросу. За время работы при кабинете пат. анатомии К. Р. зарекомендовал себя незаурядным работником, живо интересующимся также вопросами физиологии домашних животных (работа „к физиологии желудочных желез“), почему не случайно, при назначении кандидата в заграничную командировку в качестве профессорского стипендиата по кафедре физиологии, выбор пал на К. Р.

С 1906 по 1910 год К. Р. работает в лабораториях лучших заграничных физиологов (Пфлюгер в Бонне, Экснер в Вене, Элленбергер в Дрездене, Франк в Мюнхене, Боттацци в Неаполе), где он, обстоятельнознакомится с интересующим его дисциплиной.

По возвращении из-за границы, К. Р. получает с осени 1910 г. в заведывание кафедру физиологии Казанского вет. института—сначала в должности приватдоцента, потом доцента, экстраординарного и ординарного профессора. В должности профессора этой кафедры К. Р. состоит и в настоящее время.

Научная деятельность профессора К. Р. Викторова, по его собственному определению, складывается из двух периодов,—до и после 1917 г. То слабое внимание, которое уделялось в старой России науке вообще, а ветеринарии в особенности, не позволяло К. Р. широко развернуть исследовательскую работу. Из почти 100 работ, принадлежащих К. Р. и его лаборатории, лишь 27 выпол-

нены до 1917 года, причем половина этих работ проведена за время заграничной командировки. Лишь с 1917 года К. Р. смог по-настоящему развернуть работу своей лаборатории. Результатом этой работы явилось значительное количество печатных трудов, среди которых надо отметить несколько диссертаций, вышедших из лаборатории К. Р., и руководство по физиологии птиц, изданное приложением к переведенному и редактированному К. Р. учебнику по физиологии животных Элленбергера.

Среди учеников К. Р. Викторова имеется несколько профессоров и докторов.

Необходимо отметить, что богатая эрудиция и педагогические качества К. Р. привлекли в его лабораторию учеников не только из вет. института, но и врачей-медиков. Умелое руководство исследовательской работой дало результатом появление в печати ряда сообщений из области физиологии верхних дыхательных путей. Наибольшего внимания заслуживают работы о влиянии типа дыхания на вентиляционную способность легких, изменения газового состава крови в зависимости от типа дыхания, о лимфатической системе носа и горлышка, о функциональной связи между носом и женской половой сферой, всасывающая способность слизистой носа, колебания внутриглазного давления в зависимости от типа дыхания и др.

Совместно с ушной клиникой выпущено около 30 работ, в которых подробно разработаны сложные проблемы из области физиологии верхних дыхательных путей. Выполнение этих работ оказалось возможным благодаря постоянному и авторитетному руководству юбиляра.

В течение пяти лет ушная клиника плодотворно работала в контакте с проф. Викторовым. За все время совместной деятельности не было ни одного момента, который бы омрачил это содружество, что объясняется исключительными личными качествами К. Р.

Ушная клиника, отмечая большие научные заслуги К. Р., выражает уверенность, что энтузиазм, проявленный К. Р. в предыдущее время, не только не угаснет, но еще в большей степени обеспечит реализацию исследовательских планов, намеченных на ближайший отрезок времени физиологической лаборатории вет. института и ушной клиникой.

Не считая себя компетентными в вопросах ветеринарии, авторы настоящей статьи не могут дать полную оценку научной деятельности проф. Викторова, но считают чрезвычайно показательным моментом, характеризующим К. Р. какченого, ту 4-х дневную конференцию физиологов, которой был ознаменован юбилей К. Р. На этой конференции был заслушан целый ряд интересных докладов не только казанских лабораторий и клиник, но и ученых далеких областей СССР.

К. Р. Викторов проявил также большие административные способности. В течение ряда лет он, заведя учебной частью вет. института, принимал самое живое участие в перестройке учебных планов института и не мало способствовал повышению качества учебы (1920—1927, 1929—1932).

Как общественника научные работники Казани знают К. Р. по его многолетней работе ответственным секретарем СНР и членом бюро ЦКУБУ в Казани. В настоящее время он является одним из наиболее активных членов редакции институтского журнала.

Проф. В. К. Трутнев. Ассистент П. Д. Буев,
пр.-доц. Б. Н. Лебедевский В. А. Чудносоветов.